

## 将改革进行到底 调研一线

在家门口的卫生院就医，就能获得大医院的专家会诊；怕排队缴费麻烦，可以先诊疗再付费；疑难杂症诊疗缺技术，一流团队来带教……为推进卫生健康事业高质量发展，护佑人民群众生命健康，近年来，江苏深化医疗制度改革，不断创新实践，一方面，均衡优质医疗资源，提升整体医疗质量，另一方面，多措并举减轻患者就医负担，更将医、防、养双结合，完善全人群、全生命周期健康服务。目前，江苏卫生健康委巩固强化已经实践证明有效的举措，将在医改重点领域和关键环节加大改革力度，向“更全、更实、更细”加速前进，持续提升群众看病就医获得感、幸福感和安全感。

现代快报/现代+记者 梅书华 刘峻

Global Views  
on Jiangsu

外国人眼中的“开放江苏”

白珊：  
非遗火出圈  
村民富起来TRADITIONAL CHINESE SACHETS  
SPARK RURAL PROSPERITY非遗香包闯出  
乡村致富路Sian Ann  
Bray  
白珊Global Views  
on Jiangsu  
外国人眼中的“开放江苏”China has been trying to  
make a better life for everyone中国一直在努力让  
每个人都过上更好的日子现代快报+  
Modern Express方向明步履坚  
江苏医改提升健康“获得感”医共体联动上下  
资源配置最优化

推进健康中国建设，从夯实健康根基开始。在农村，受限于地理交通因素以及基层服务能力不足，居民存在“看病难、看病贵、看病远”的难题。紧密型医共体的建设，助力县乡村三级医疗机构上下联动、信息畅通，让原本“各管一摊”的县乡村级医疗卫生机构“攥指成拳”。目前，江苏紧密型医共体建设已取得初步成效。

“没想到，现在在家门口看病这么方便，不需奔走转院，就能获得专家会诊，还能让大医院的专家帮忙读片、看报告。”在东台市安丰中心卫生院，糖尿病患者陈阿姨告诉记者，多年来，她的血糖一直控制得不错，出现并发症时，还获得了东台市人民医院专家团队的及时帮助。

原来，东台市的紧密型县域医共体打通了医疗机构之间的“围墙”，成立数字健康驾驶舱，用一张“健康网”织起了居民就诊、检查、治疗、拿药的全过程，让居民获得更加公平可及的医疗资源，让看病变得更加便捷容易。

目前，江苏省69个涉农县区共组建157个县域医共体，已实现医共体建设县区全覆盖。2023年，全省由二三级医院下转患者较去年同期增长13.8%，由基层上转患者较去年同期增长2%。随着紧密型医共体建设持续推进，优质医疗资源回流县域、下沉基层，也推动了分级诊疗制度落地生根。

## 引人才提技术，医疗质量上新阶

随着人民群众多层次多样化医疗健康服务需求迅速增长，我国医疗保健总体供给状况从“缺医少药”转变为“有医有药”，人民群众也更期盼“优医优药”。为建设更高水平的健康江苏，让病有良医的承诺落地有声，江苏在人才、技术、科室等多方面进行改革，将医疗质量提升上新台阶。

在医疗领域，核医学是一柄利刃，能够为患者带来更为精准合理的医疗。苏北人民医院的卢霞博士，来自北京安贞医院核医学科，她的引进，为苏北人民医院增添了“硬核”力量。儿科建设是家长最关心的科室之一，“本来考虑带孩子去北京看，没想到，一流专家早就带着技术来了。”刚出生的可可（化名）被诊断为先天性双侧声带麻痹，来自首都医科大学附属北京儿童医院的主任医师王蓬鹏为其成功实施手术。在扬州市妇女儿童医

院，来自苏州、北京、上海各大儿童医院的专家团队不仅为患者解决问题，更是把技术留了下来，真正助力提升公立医院高质量发展“含金量”。

除了推动公立医院高质量发展，江苏的高水平医院建设也取得了积极成效，建设医院新增高层次人才1924名，新增国家级医学人才57名。苏州大学附属第一医院骨科专家成功当选国际脊柱创新发展学会首位中国籍主席。江苏省人民医院、苏州大学附属第一医院2个团队入选首批省关键核心技术人才攻关联合体。建设医院加速“卡脖子”关键技术攻关，与全国重点实验室合作开展前沿技术研究17项。提升科技创新质量，15个学科进入中国医院科技量值学科排行榜前10位。江苏将高标准、高质量持续推进高水平医院建设，以科技创新赋能，以高端人才引领，整体提升了全省医疗水平。

## 先医后付，减轻患者就医负担

去医院就诊，最令人头疼的就是反复排队等候。挂号时间长、候诊时间长、取药时间长、就诊时间短，针对“三长一短”的痛点问题，江苏省医疗改革重点关注，连云港市率先提出“先医后付”，以诚信为基础，以信息化为支撑，实现了“全程就医、一次付费”，疏通医疗就诊“堵点”。

33岁的牛女士怀孕26周多，当天想给医生看一下检查报告。她告诉记者，“以前看病要拿着检查单、药方，先缴费，才能去下个环节，现在不需要了。我来做检查和拿药，不用立刻缴费，一路通畅。有时在等候检查的时候，用手机缴

费。有时忘记了，就回家缴。”牛女士说，先医后付，让她看病方便了。连云港市妇幼保健院副院长汤丽莎也感受到了变化。她表示，在实施预约诊疗和先医后付之前，走廊里站满了人。实施以后，患者集中拥挤的现象有所缓解，座位上满满当当，但是没有人站着了。

连云港市卫健委主任陈志告诉记者，推进门急诊流程再造，通过改造信息系统，将付费操作改为记账操作，收费环节后置，实现了“先医后付”签约患者就诊结束后再合并一次性付费，避免患者重复多次缴费跑腿，最大程度减少患者非诊疗时间，患者看病流程更加顺畅。

## 医、防、养三重布局，完善全生命周期健康服务

人民群众需要优质的医疗资源，人性化的医疗服务，更需要完善的公共卫生服务。“医”与“防”的结合，从源头上预防和控制相关疾病，实现从以治病为中心向以健康为中心转变。

“孩子免疫力差，实在拿不准能不能打这个疫苗。”陈女士的儿子因为存在免疫功能异常，迟迟没有去接种疫苗，眼看着快到了上学的年纪，陈女士十分着急。其实，在对接接种疫苗这件事上，不少家长都会因为各种原因产生疑虑。扬州市疾病预防控制中心与扬州市妇女儿童医院联合开设了“儿童预防接种MDT多学科联合门诊”，安排专家联合坐诊，帮助早产儿、先天性心脏病、免疫功能异常等特殊儿童，进行专业评估，提供个性化的接种指导，让他们最大程度获得安全保障。

除了医防结合，江苏还进一步探索医养结合的模式，解决“养老院不能医、医院不能养”这一矛盾，将医疗服务与养老服务有效整合。江苏无锡藕塘护理院于2023年1月正式运营，是江苏首家在社区卫生服务中心嵌入公立护理院的新型医养结合型护理院。86岁的黄晓平因脑梗疾病入院康复治疗。入院之初，老爷子说话都有点吃力，吃饭要人喂。经过三个月的系统治疗后，他的意识逐渐清晰，逐渐能自己吃饭，与人简单交流。

护理院解决了社会许多患者的就医养老的痛点。苏州市的护理院已达94家，数量约占全省总数的1/5，为全省第一，床位数量达到1.96万张，十年间床位数量增长了4倍多，织密了服务网络，努力满足老年人多层次、多样化的健康养老服务需求。



高邮市中西医结合医院专家与甘垛镇卫生院医生进行远程会诊



东台市数字健康驾驶舱进行区域审方监管

改革不停顿，开放不止步。如今，越来越多的外国人选择在江苏学习、工作和生活。7月8日起，现代快报推出“外国人眼中的‘开放江苏’”系列短视频，通过国际友人的视角讲述他们在江苏创业成长发展的故事，展现他们眼中的“开放江苏”。今天的视频主角是来自澳大利亚的白珊(Sian Ann Bray)。

白珊在徐州生活了多年，目前是中国矿业大学孙越崎学院的一名英语老师。这些年，白珊了解到不少关于江苏乡村振兴的故事，感受到了江苏充满生机与活力的乡村新面貌。

徐州香包历史悠久，是中国国家级非物质文化遗产。白珊曾在潘安湖国家湿地公园的香包店，买了一个徐州香包，也了解到了马庄村是如何通过小香包成就大产业的。“这家香包店的老板叫王秀英，她是徐州贾汪马庄村人，已经做了几十年的香包，在她的带动下，村里的很多人都学会了这门手艺。”白珊说，马庄村通过让香包产业化，打开了创收大门，把小香包发展成了集研发、制作、销售等于一体的大产业，依靠非遗“小香包”走上了致富路，越来越多的村民也通过“小香包”得到了“大实惠”。

白珊在徐州马庄村了解到的农村发展致富故事，是江苏众多乡村的一个缩影。近年来，江苏全面推进乡村振兴，深化农村改革，探索新的发展路径，聚焦乡村产业、乡村建设，打造了一批特色产业，促进农民致富、农村变美，不断提升农民的获得感和幸福感。

未来，白珊希望能够将她了解到的江苏改革发展故事，分享给世界。通过她的讲述，让更多的人走进江苏，爱上江苏。

现代快报/现代+记者 杜雪迎 李楠



扫码看视频